



## *Nyomtatott és online sajtó*

### **Orbán Viktor: nekünk Magyarország biztonsága az első**

2023. június 8. – MTI, Hirado.hu, MagyarNemzet, ORIGO, HírTV, Ripost, PestiSracok  
Csütörtökön hajnalban Orbán Viktor miniszterelnök összehívta a Védelmi Tanácsot az ukrán-orosz háborúban fokozódó harcok miatt - közölte az MTI-vel Havasi Bertalan, a miniszterelnök sajtófőnöke. Orbán Viktor a Karmelita kolostorban megtartott ülésen hangsúlyozta: bár a tűzszünet és a béke lenne a legfontosabb, az ukrán-orosz háborúban ma éjszakától fokozódó harcok zajlanak. Nekünk továbbra is Magyarország biztonsága az első - szögezte le a miniszterelnök. A Védelmi Tanács ülésén részt vett Szalay-Bobrovniczky Kristóf honvédelmi miniszter, Pintér Sándor belügyminiszter, Rogán Antal, a miniszterelnök kabinetfőnöke, Böröndi Gábor vezérkari főnök, Tajti Norbert dandártábornok, Kovács József államtitkár, nemzetbiztonsági főtanácsadó és Nagy János, a Miniszterelnöki Irodát vezető államtitkár - ismertette Havasi Bertalan.

### **Novák Katalin államfő Liechtenstein után Svájcba érkezett munkalátogatásra. Zürichben magyar diaszpóraszervezetek képviselőivel találkozott**

2023. június 7. – MTI, Hirado.hu, MagyarNemzet, MagyarHírlap, Ripost, Metropol, Gondola, Demokrata, ORIGO

Magyar diaszpóraszervezetek képviselőivel találkozott Novák Katalin köztársasági elnök szerdán Zürichben. A rendezvényen Novák Katalin elmondta, hogy Svájc és Magyarország kapcsolata hosszú múltra tekint vissza és nagyon szoros, de szeretnék még szorosabbá tenni. Kiemelte, hogy két dolog miatt nagyon tiszteli Svájcot, az egyik a bázisdemokrácia rendszere, a másik a szuverenitás, a függetlenség őrzésének, erősítésének képessége. Novák Katalin megköszönte a svájci emberek magyarok iránti megértését és támogatását, továbbá a diaszpóraszervezetek munkáját. Megköszönte mindenkinek, hogy támogatják mindazok munkáját, akik segítik és összefogják a Svájcban élő magyarokat, valamint összehangolják ezen szervezetek működését. Felidézte gyermekkori, Svájchoz kötődő emlékeit is, kiemelve: a Svájcban letelepedett magyarok is hozzájárultak az itteni élethez, gazdasághoz. A rendezvényen mások mellett a Magyarház Alapítvány, a Bázeli Kulturális Magyar Találkozó, a Berni Magyar Egyesület és a Zürichi Magyar Egyesület képviselői vettek részt.



## Szijjártó: a magyar kormány arra kéri az OECD-t, hogy lépjen fel az OTP ukrajnai listázása ellen

2023. június 7. – MTI, Hirado.hu, MagyarHírlap, MagyarNemzet, Demokrata, ORIGO

A magyar kormány arra kéri a Gazdasági Együttműködési és Fejlesztési Szervezet (OECD), hogy lépjen fel annak érdekében, hogy Ukrajna eltávolítsa a semmilyen jogszabályt nem megsértő OTP-t a háború nemzetközi szponzorainak listájáról - közölte Szijjártó Péter külgazdasági és külügyminiszter szerdán Párizsban. A Külgazdasági és Külügyminisztérium közleménye szerint a tárcavezető arról számolt be az OECD miniszteri tanácsának ülésén aláhúzta, hogy az ukrajnai háború hatásai a közvetlen szomszédságban nagyon súlyosak, ráadásul magyar emberek is esnek áldozatául a harcoknak. "Magyarország ezért rendkívül érdekelt abban, hogy minél előbb véget érjen a háború" - szögezte le. Kitért arra is, hogy hazánk történelmének legnagyobb humanitárius akcióját hajtja végre, és több mint egymillió menekült érkezett Magyarországra, nagyjából 1300 iskolában tanulnak menekült gyerekek.



## Bedarálnák Székelyföldet

2023. június 8. – Veczán Zoltán – Mandiner

Forrong a román politikum és közbeszéd: ismét térképrajzolgatásba kezdtek. Ezúttal nagy megyéket álmodnak a románok, és egyik alakja sem akar hasonlítani Székelyföldre – Hargitát és Kovásznát például Brassóhoz csapnák. Két koncepciót tett le az asztalra a Románok Egyesüléséért Szövetség (AUR) és a Mentsék Meg Romániát Szövetség (USR) pártból nemrég kilépő Tudor Benga képviselő az előző hetekben. Közös bennük, hogy nem veszik figyelembe a megyék etnikai-kulturális sajátosságait, magyarán feldarabolnák Székelyföldet. A szélsőjobboldali AUR tervezete valószínűleg inkább a fantáziát mozgatja meg, mint a tömeget, a nemrég még kormánypártként fungáló USR-ből távozó politikus javaslata nyomán viszont megiramodtak a gondolatok.

(A cikk teljes terjedelmében a Mandiner 2023. június 8-i számában olvasható).

## Világiakkal nem versenghet az egyház, lelki többletet kell nyújtania – Magyar evangélikus gyülekezetek képviselői Erdélyben

2023. június 7. – Krónika

Milyen kihívásokkal néz szembe manapság az egyház, miként lehetne erősíteni a fiatalokban a közösséghez tartozást – többek közt ezekről a témákról esett szó a Magyar Evangélikus Tanácskozó Testületnek (METT) a hét végén Kolozsváron tartott ülésén. Fehér Attila evangélikus lelkész, a Kolozsvári Egyházmegye Esperesi Hivatalának esperese, főtanácsosa a Krónikának elmondta, terítékre került az is, hogy a világi életben megannyi alternatíva kínálkozik, amiben az egyház sokszor nem tudja felvenni a versenyt a világi szervezetekkel. Első ízben tartották Erdélyben a szerte a nagyvilágban élő magyar evangélikusok képviselőinek évente megszervezett ülését, a rendezvénynek Kolozsvár adott otthont. A találkozón többek



közt útkeresésről, felekezeti oktatásról, épített örökségről, megújuló templomokról, de arról is értekeztek a lelkészek és képviselők, hogy milyen következtetések vonhatóak le a tavalyi népszámlálási eredményekből.

## Orgonafesztivállal avatták fel a nagyváradi székesegyház székely mesterek által felújított orgonáját

2023. június 7. – Krónika

Orgonafesztivállal avatták fel Mária Terézia császárnő egykori ajándékát, a nagyváradi székesegyház megújult orgonáját. Az eseménysorozat folytatódik. Az orgonafesztivál ugyanis két szakaszban zajlik, az első koncertre kedd este került sor. A Michael Haydn Kamarazenekar és a Nagyváradi Római Katolikus Székesegyház Szent László Énekkara, Kristófi Ágnes szoprán, Kristófi János orgonaművész, Józsa Domokos egyházzeneész, orgonaművész közreműködésével, Alpaslan Ertüngaalp és Kristófi János vezényletével Haydn, Mozart, Bach, Francis Poulenc, Liszt Ferenc, Charles-Marie Widor művei csendültek fel a gyönyörű barokk székesegyházban. Az orgonafesztivál második és egyben záró hangversenyét június 11-én, vasárnap tartják, Kristófi László és Kristófi János közreműködésével. Bach-, Schumann-, Felix Mendelssohn-Bartholdy-, Brahms-, Frescobaldi-, Max Reger –művek csendülnek majd fel.

## Téglás Gábor Líceum: jó pedagógus van elég, diák egyre kevesebb

2023. június 7. – maszol.ro

A 2011-es népszámlálás alkalmával 15 600 személy vallotta magát magyar nemzetiségűnek Hunyad megyében. A tavalyi összeírás során már csak 9500 magyart találtak a megyében, a magyar közösség rohamos fogyása pedig megmutatkozik a gyermeklétszámban is, mondja Balogh Károly Csaba, a dévai Téglás Gábor Elméleti Líceum igazgatója. A 2005-ben létrehozott intézménynek 2012-ben 612 diákja volt, míg a jelenlegi tanévben 414 a létszám, úgy, hogy időközben bölcsődével bővült. „Harcolunk, nem adjuk fel” – mondja Balogh Károly Csaba, akinek az optimizmusán nem fog ki a kedvezőtlen demográfiai tendencia. A 2023/2024-es tanévben egy előkészítő osztályt fognak indítani 13 gyerekkel, s egy ötödik és két kilencedik osztállyal számolnak, valamint egy bölcsődei kezdőcsoporttal és egy óvodai kiscsoporttal. Az iskola szórványkollégiumában 25 gyerek lakik, 92-en pedig a környező településekről, Vajdahunyadról, Csernakeresztúrról, Szászvárosból ingáznak. Az ő szállításuk sok fejtörést okoz, mivel az iskolának jelenleg csak egy autóbusha és egy sofőrje van, ami kevés, az ingázók egy része nem érkezik meg az első óra kezdetére.

## Nagyváradon és Marosvásárhelyen is új bölcsőde nyithatja meg kapuit idén

2023. június 7. – maszol.ro

A magyarlakta települések közül a tervek szerint Nagyváradon és Marosvásárhelyen nyithatja meg kapuit még idén új, korszerű bölcsőde a fejlesztési minisztérium bölcsődeépítési programján keresztül – tájékoztatott a minisztérium. Kivitelezési szerződést 76 bölcsőde felépítésére írtak alá, ennyinek az építése kezdődhet el hamarosan. További 52 pedig közbeszerzési eljárás alatt áll, azaz keresik a kivitelezőt. „A gyermekvállalást, a családalapítást

Napi Nemzetpolitikai Sajtószemle – 2023. június 8.



bátorítjuk azzal, hogy bölcsődéket építünk” – nyilatkozta a Maszolnak Cseke Attila fejlesztési miniszter.

## Beruházások Erdélyben: sportpálya, bölcsőde, gyógyturisztikai képzésközpont épül

2023. június 7. – maszol.ro, szekelyhon.ro

Szatmárnémetiben bölcsődét, Vetésen és Nagyalambfalván sportpályát, Málnásfürdőn gyógyturisztikai képzésközpontot építenek. A kivitelezési szerződéseket szerdán írták alá az önkormányzatok vezetői Bukarestben – jelentette be Kelemen Hunor miniszterelnök-helyettes. „Minden megépülő bölcsőde, sportterem közösségünk és családjaink javát szolgálja. Nekünk ebben az időszakban is az a feladatunk, hogy megoldjuk az emberek hétköznapi gondjait, hogy az elindított beruházásoknak köszönhetően élhetőbb és kiszámíthatóbb jövőt teremtsünk a szülőföldön” – tette hozzá az RMDSZ elnöke. „Azon dolgozunk a fejlesztési minisztériumban, hogy minden nap újabb és újabb a helyi közösségek által megálmodott beruházás mellé biztosítsunk pénzügyi támogatást” – fogalmazott Cseke Attila fejlesztési miniszter.

## Fiatalok, figyelem: idén is lesz KMDSZ Nyári Egyetem

2023. június 7. – maszol.ro

Az évente megszervezésre kerülő Kolozsvári Magyar Napok alatt is pezseg az ifjúsági élet Kolozsváron. A Kolozsvári Magyar Diákszövetség nem csak a Kárpát-medence legnagyobb kulturális rendezvényének megszervezéséből veszi ki a részét augusztus 14–20. között, hanem azon a héten szervezi meg a kincses városban a XI. KMDSZ Nyári Egyetemet is – írja közleményében a diákszövetség. A KMDSZ Nyári Egyetem célja, hogy megismertesse a középiskolásokkal, legfőképp a Kolozsvárra készülő végzősökkal a várost és az egyetemi életet. Megismerhetik azokat a felsőoktatási intézményeket, ahol a tanulmányaikat fogják folytatni, élőben is meglátogathatják a különböző karokat, ott tanuló diákokkal beszélgethetnek, mindezt úgy, hogy egy hétvégét töltenek el a kincses városban. A szervezett programok mellett megismerhetik a kincses város kulturális világát, ismerkedhetnek a helyszínnel, a KMDSZ-szakosztályokkal, együtt tapasztalhatják meg a jövődöbéli szaktársaikkal azt, hogy milyen kolozsvári magyar egyetemistának lenni.

## Új, olasz anyanyelvű posztulátora van Márton Áron püspök szentté avatási ügyének, Cristiana Marinelli Erdélybe látogat a nyáron

2023. június 7. – Krónika

Új posztulátora van Márton Áron püspök szentté avatási ügyének, Kovács Gergely érsek, az előző posztulátor Dr. Cristiana Marinelli olasz anyanyelvű szakembert nevezte ki – közölte a Gyulafehérvári Római Katolikus Érsekség. A posztulátor az a teológiában, egyházjogban és történelemben jártas személy, aki – az illetékes megyéspüspök jóváhagyása után – az ügynek a gondnoka. „Isten szolgálja Márton Áron püspök szentté avatási ügyének korábbi posztulátora,



Dr. Kovács Gergely az érseki kinevezést követően már nem tölthette be a posztulátori tisztséget, mivel kinevezése által az ügy tulajdonosává (actor) lett. A szentté avatási eljárás folytatásához olyan, a Szentek Ügyeinek Dikasztériuma által képzett szakembert kellett találni, aki a per jelenlegi, római szakaszában a legszakoszerűbben, leghatékonyabban tudja a szükséges munkát elvégezni” – olvasható az érsekség közleményében.

### Zsil-völgyi Magyar Kulturális Napok

2023. június 7. – Nyugati Jelen E héten zajlik az immár huszonkettedik alkalommal megszervezett Zsil-völgyi Magyar Kulturális Napok rendezvénysora. Ennek keretében a napokban a Zsil völgyébe látogat a testvértelepülések – Kecel és Salgótarján – képviselője. Hétvégén pedig közös ünneplésre, zenés-táncos előadásokra, kiállításra, népviseleti parádéra és családi programokra várják az érdeklődőket. A kulturális napok az RMDSZ Hunyad megyei, lupényi, petrillai és petrozsényi szervezeteinek közreműködésében valósul meg. Az esemény támogatói: Ében Haézer Egyesület, a Carbo Gremium Humanitárius Egyesület, a Diversitas Társaság, a Hunyad megyei történelmi magyar egyházak, a Communitas Alapítvány, valamint Petrozsény és Lupény Önkormányzata.

### Új épületet kap a margittai Horváth János Elméleti Líceum

2023. június 7. – Bihari Napló

A Bihar megyei, margittai Horváth János Elméleti Líceum 850 diákja tanulhat korszerű körülmények között az RMDSZ által vezetett fejlesztési minisztérium beruházásának köszönhetően. „17 millió lej finanszírozást biztosítunk a margittai líceum új épületének felépítésére és felszerelésére. A korszerű körülmények között zajló minőségi oktatást támogatjuk ezzel, a margittai diákok megérdemlik ezt a beruházást” – nyilatkozta Cseke Attila fejlesztési miniszter. A beruházás során egy étkezdével, könyvtárral és eseményteremmel ellátott, manzárdolt új épületet építenek, amelyben hőpumpák segítségével állítják elő környezetbarát és energiatakarékos módon az épület fűtéséhez szükséges meleget és meleg vizet. A beruházás finanszírozását szerdán hagyta jóvá Cseke Attila RMDSZ-es fejlesztési miniszter. A jóváhagyást követően elkezdődhet a közbeszerzési folyamat, amely során megtalálják a megfelelő kivitelezőt, majd kezdődhet az építkezés. A kivitelezés határideje másfél év.

### Adrian Năstase: a magyarok Erdély megnyerésére használhatják Károly királyt

2023. június 7. – maszol.ro

Magyarország nemzetközi lobbira használhatja fel a brit uralkodót Erdély megszerzése érdekében. Ezt Adrian Năstase fejtette ki egy minapi tévéinterjúban. A volt miniszterelnök arra alapozta gyanúját, hogy Károly királyt sok magyar vette körül székelyföldi látogatása közben. „Emlékszem, Londonban működött a legjobban a magyar lobb. Látom, a királyt látogatása során Kálnoky Tibor gróf kísérte. Egyfajta magyar légkör lengte körül. A nem nyilvános beszélgetésekre gondolok, ezek többnyire Erdélyről, Erdély egy bizonyos történelméről szólhattak, s kevésbé Romániáról. Ehhez adjuk hozzá Magyarország elnökének erdélyi





látogatását. Ezek a dolgok, ha összeadjuk őket, bizonyos kérdőjeleket vetnek fel. Nem a királyról van szó, hanem arról, hogy őt egy hosszabb távú nemzetközi lobbitevékenységben használhatják fel” - fejtegette Adrian Năstase.

### Trianon: kinek a fóbiája?

2023. június 7. – Rostás Szabolcs – Krónika

A Krónika cikke szerint „a román többség bizonyos köreinek (hogy ez mennyire a többség többsége, nehéz eldönteni) szent meggyőződése, hogy Magyarország célul tűzte ki a több mint 100 évvel ezelőtt meghúzott határok elköltöztetését, a régió térképének átrajzolását, Nagy-Magyarország feltámasztását. Nem zavarja őket, hogy ezt a vélekedést nem lehet tényekkel alátámasztani. A bukaresti képviselőház elnöke – a kormányfői tisztség várományosa – revizionizmust lát abban, hogy a magyar köztársasági elnök kipsztolja a székely himnusz utolsó sorát, és senki nem szól neki, mennyire neveltségessé tette magát. A szociáldemokrata pártelnök ugyanarra a szintre süllyedt, mint három évvel ezelőtt az Erdély kiárusításával, a magyaroknak való átjátszásával éppen őt megvádoló román államfő. Folyamatos „ionapotchivanokozás” (értsd: magyarelles hergelés) zajlik a román politikai és médiatérben”.

### Lassú víz partot mos: két év jogi huzavona után Szatmárpálfalva polgármestere magyarul is elérhetővé tette a község honlapját

2023. június 7. – maszol.ro

A Székely Figyelő Alapítvány több mint két évvel ezelőtt szólította fel Szatmárpálfalva polgármesterét, hogy a község hivatalos honlapját és hivatalos Facebook oldalát tegye elérhetővé magyar nyelven is. Az ügy végül az igazságszolgáltatás elé került, és bár a következő tárgyalást az év végére tűzték ki, Zenoviu Bontea liberális polgármester arról értesítette a bíróságot, hogy a per oka fogyottá vált, mert a honlap magyar változata időközben elkészült. A per folytatódik, mert a két tárgyból csak az egyik oldódott meg, a Facebook oldal továbbra is csak román nyelvű, mondta el a Maszol megkeresésére Árus Zsolt, a gyergyószentmiklósi Székely Figyelő Alapítvány elnöke.



### Magyarokat is díjaztak az „ÉV ÖKOLÓGIAI CSELEKEDETE '22” versenyen Nagyszombat megyében

2023. június 7. - ma7.sk, felvidek.ma

Kedden, 2023. június 6-án hirdette ki Nagyszombat megye az „ÉV ÖKOLÓGIAI CSELEKEDETE '22” verseny győzteseit és helyezetteit. Örömmel vettük, hogy a dunaszerdahelyi járásból két polgári társulás és egy megyei középiskola is elismerést szerzett az összesen harminc pályázatot számláló versenyben. A civil szervezetek kategóriájában a somorjai DUNAVIT - Dunamenti Tájvédelmi Társulat „Az ökológiai tevékenységek szélesebb



spektruma” – projektje megosztott harmadik helyezést nyert és 700 euró támogatást kapott. A társulat minden évben meghirdeti a „Tisztítsuk ki a Csallóközt” versenyt. Ennek keretén belül a régió folyóvizeinek tisztítása nagy sikerrel zajlik. Ezen túl a DUNAVIT lelkes tagjai madárvédelemmel is foglalkoznak, valamint előadásokat és gyermektáborokat is szerveznek környezetvédelmi témákkal. Ugyanebben a kategóriában a Pro Balony Polgári Társulás, „Homokos tó revitalizációja és tisztább falu” projektjéért különdíjat és 500 euró támogatást érdemelt ki. A dunaszerdahelyi Egészségügyi Középiskola – EKO-Študent projektjével az iskolák kategóriájában harmadik helyet és 700 euró támogatást kapott.

### A népművészet jegyében zajlik az idei, jubileumi vásár Vágsellyén

2023. június 7. - felvidek.ma, ma7.sk

A népművészet jegyében zajlik az idei, 20. vásár Vágsellyén. A városi hivatal tájékoztatása szerint június 23-án és 24-én kézművesek, gyógynövényárusok és hagyományos finomságok várják a látogatókat. Fazekasok, kovácsok, kosárfonók, ékszerészek, takácsok és más népművészek mutatják be termékeiket. „A hagyományos vágsellyei vásárban történelmi érdekességekkel, népművészekkel és kézművesekkel ismerkedhetnek a látogatók” – tájékoztattak a szervezők. A rendezvényen fellép a középkori, reneszánsz és a barokk zenét játszó Musicantica Slovaca együttes. „A hagyományos roma cimbalommuzsikát játszó Kotlárovczi zenekar, a vágsellyei iskolások, valamint a Šaľan és Šaľanček folklóregyüttes szórakoztatja majd a közönséget. Fellépnek a csehországi, magyarországi, lengyelországi és ukrainai testvérvárosok művészei is” – közölte a városi hivatal.

### Mától tizennégy nemzeti kisebbség él már Szlovákiában

2023. június 7. - felvidek.ma, bumm.sk

A Szlovák Köztársaság kormányának mai döntésével a vietnami közösség a tizennegyedik nemzeti kisebbség lett Szlovákiában. A kormány nyilatkozata önmagában nem csupán szimbolikus aktus, hanem konkrét kötelezettségeket is jelent az állam részéről a vietnami közösség tagjai felé – tájékoztatta portálunkat rövid sajtóhírben Bukovszky László kisebbségi kormánybiztos. Mint a kormánybiztos megjegyzi, a kezdetektől jelen volt a vietnami kisebbség tagjainak azon kezdeményezésében, hogy közösségüket a szlovák állam nemzeti kisebbségként fogadja el. „Mindig is amellet érveltem, hogy az államnak tartalommal kell megtöltenie az adott nemzeti kisebbség jogainak elismerését. A nemzeti kisebbségi jogoknak valódi eszközöknek kellene lenniük a pluralizmus, a demokratikus értékek erősítésére, és ami a legfontosabb, az adott közösség identitásának erősítésére” – fogalmazott Bukovszky László.

### Steiner Gábor lesz az egyetlen magyar a Modrí, Most-Híd vezetőségében

2023. június 7. - ma7.sk

A szlovákiai politika újabb érdekességet produkált. A korábbi kétszeres kormányfő, Mikuláš Dzurinda pártja a Modrí (Kékek) megnevezés mellé május végén felvette a 2021-ben megszűnt Most-Híd párt nevét is, majd nem sokkal ez után nyilvánosságra hozta a párt elnökségének névsorát, amelyből megtudhatjuk, hogy a párt irányításában csak egyetlen magyar



nemzetiségű személy, a párt Nyitra megyei elnöke, a Gabriel Steinerként jelzett Steiner Gábor kap szerepet. Az arányok tehát megfordultak, s míg a 2009-2021 között létezett régi Most-Hídban a magyarok voltak túlnyomó többségben, a régi párt nevét továbbvivő Modrí, Most-Híd (MM) vezetőségének már csak egyetlen, magát magyar nemzetiségűnek valló tagja lesz. A párkányi Steiner Gábor politikai karrierje most kezdődik, korábban politikával nem foglalkozott, s ahogy a ma7.sk portálnak elmondta, Mikuláš Dzurinda iránti tisztelete vezette őt ebbe a politikai társulásba, ugyanis az egykori kormányfőt igazi tekintélynek tartja. Steiner meglátása szerint a szlovákiai magyar képviselő előtt két lehetőség áll, vagy valamelyik szlovák párt része lesz, mint most a Sólymos László vezette Most-Híd 2023, vagy pedig egyénileg emeli fel a hangját valaki a magyarság érdekében, de már egy szlovák párt keretén belül.

### Egy kis falu nagy gondokkal és nagy tervekkel

2023. június 7. - felvidek.ma

Béla község az Érsekújvári járás legkisebb falvai közé tartozik (325 lakosával) Párkánytól mintegy 11 km-re. Nevét ma már gyakrabban halljuk, mint régebben, főleg amióta az Ullmann báró (utolsó tulajdonos) utódai a barokk kastélyt visszavásárolták, s 2000-ben felújították. A gyönyörűen helyreállított Ullmann-birtok 2008-ban egy ötcsillagos szállodaként nyitotta meg kapuit Hotel Château Béla kastélyszálló néven, mely 2013-ban elnyerte az Európa legromantikusabb történelmi szállója címet. Zajlik is itt az élet, egész év folyamán magas rangú találkozók, esküvők színhelye Bélán a gyönyörű kastély. Gyakran van itt esküvő, lakodalom, összejövetel, akár nagy ünnepek alkalmával egy-egy ünnepi rendezvény főleg a kastély szervezésében, legutóbb például nemzetközi borverseny zajlott és a kastély elsőrendű pincéjét is sokan látogatják. Béla községben így megfordulnak külföldi, de hazai vendégek is, távolabbról is. E gyönyörű földrajzi tájban a Duna, az esztergomi bazilika, a szőlőhegyi dombok panorámájával egy turisztikai paradicsom fészke lehet e táj.



### A Prosperitati tevékenységének mérlege: 14 300 nyertes projekt, 248 millió euró támogatás

2023. június 7. – Vajma.info

Juhász Bálint Prosperitati Alapítvány ügyvezetője a Pannon TV-nek kijelentette, hogy az elmúlt több mint hét év alatt jelentősen hozzájárultak a vajdasági és a szerbiai gazdasági folyamat élénküléséhez. Közel 14 300 nyertes projekt, 248 millió euró támogatás, aminek köszönhetően több mint 526 millió eurós gazdaságfejlesztés zajlott le Vajdaságban - ezek a Prosperitati Alapítvány 2016 óta tartó tevékenységének legfőbb mutatói - mondta a Közügyek című műsorban. Juhász Bálint ügyvezető véleménye szerint legalább 50 ezer ember életminőségét javította az alapítvány munkássága Vajdaságban, hiszen a pályázók, a pályázók családtagjai, a foglalkoztatottjai is haszonélvezői ezeknek a támogatásoknak. Az évek alatt egy erős vállalkozói réteget építettek ki a közösségben, ami a jövőben is jelentős gazdasági eredményt ígér.





## Az idén mintegy 100 millió dinárral több pénz

2023. június 8. – MagyarSzo.rs

A tartományi művelődési titkárság az idén több mint 248,5 millió dinárral támogatja a vajdasági kulturális projektek megvalósulását, köztük a nemzeti kisebbségek kultúrája és művészete szempontjából fontos programokat is. A támogatásokról szóló szerződéseket tegnap Dragana Milošević tartományi művelődési titkár adta át a sikeresen pályázó intézmények és egyesületek képviselőinek. – Irodalmi, színházi, zenei és egyéb művészeti, művelődési tevékenységeket támogatunk. Az idén 98 millió dinárral többet irányoztak elő a projektek támogatására, ami nagy büszkeséggel tölt el. Kötelességünknek érezzük a kultúránk folyamatos és erős támogatását, hiszen a kultúra az, ami által megőrizzük identitásunkat. Különösen fontos ez a nemzeti kisebbségek esetében. A pályázat segítségével sok szórványtelepülésen működő szervezetnek tudjunk biztosítani a fennmaradását és az éves működését – emelte ki a tartományi titkár.

## A tehetségek ünnepe

2023. június 7. – PannonRTV

Vajdaság kiemelkedően tehetséges diákjait és mentorait ünnepelték meg a Vajdasági Tehetség Gálán. A Szabadkai Városháza dísztermében idén több mint 23 diák és két tehetség nagykövet vette át díját a különböző oktatási területeken kimagasló teljesítményéért és munkájáért. Az általános és középiskolás, illetve a felsőoktatásban résztvevő diákok idén is természet- és társadalomtudományok, képzőművészet, sport, valamint zene kategóriában kerültek kiválasztásra. Nyers Bakó Ramónát évek óta foglalkoztatja a zeneművészet, tehetségét és szorgalmát pedig a versenyeken való kiemelkedő eredményei bizonyítják. „A komolyzene azért érdekel, mert hihetetlen, hogy mennyi évszázadon keresztül fejlődött és szerves része a társadalmunknak, és annak fejlődésének. Szerintem egy fantasztikus dolog ezzel foglalkozni. Engem ez nagyon érdekel, illetve a néptánc, népzene is a magyarságot erősíti bennem.”

## Lengyel delegáció járt Zentán

2023. június 7. – MagyarSzo.rs

Szerdán délben a zentai Népkerthben megkoszorúzták a három éve szeptemberben átadott lengyel emlékművet, amely főhajtásként készült azon lengyel pilóták tiszteletére, akik 1944. szeptember 10-én Zenta térségében hősi halált haltak küldetésük teljesítése során. Az emlékmű Lengyelország kormánya, Lengyelország belgrádi nagykövetsége és Zenta község önkormányzata által jött létre. Ez alkalommal Radosław Fogiel, a Lengyel Szejm Külügyi Bizottság elnöke és a lengyel parlamenti bizottság küldöttsége tett látogatását Zentán. Tárgyalásokat folytattak Zenta város önkormányzatának képviselőivel és ezen program részeként került sor az emlékmű megkoszorúzására is. Radosław Fogiel elmondta, hogy rendkívül hálásak mindenkinek, aki részt vett az elesett pilótáknak állított emlékmű létrehozásában. – Azok a lengyel pilóták, akik itt Zenta mellett estek el, valójában történelmünk nehéz szakaszának, a varsói felkelésnek egyik jelképei. Lengyel pilótákról van szó, de maga a tény, hogy itt vannak eltemetve és itt nyugszanak, az valójában a két ország



közötti kapcsolat közelségének kifejezését szolgálja – tette hozzá a Lengyel Szejm Külügyi Bizottság elnöke.



## ORFK: több mint tizenegyzren érkeztek Ukrajnából szerdán

2023. június 8. – MTI, hirado.hu, Kárpátalja.ma

Az ukrán-magyar határszakaszon 5921-en léptek be Magyarországra szerdán, a román-magyar határszakaszon belépők közül pedig 5264-en nyilatkoztak úgy, hogy Ukrajnából érkeztek - tájékoztatta az Országos Rendőr-főkapitányság (ORFK) csütörtökön az MTI-t. A beléptetettek közül a rendőrség 46 embernek állított ki ideiglenes tartózkodásra jogosító igazolást, amely harminc napig érvényes. Nekik ez idő alatt kell felkeresniük az Országos Idegenrendészeti Főigazgatóság tartózkodási helyük szerint illetékes hivatalát a végleges okmányok beszerzéséért - áll a közleményben.

## Kisdobronyba és Nagydobronyba látogatott el a BJMSZ mozgó játszóházi programja

2023. június 7. – Kárpátalja.ma

A Beregszászi Járási Máltai Szeretetszolgálat (BJMSZ) mozgó játszóházi programja nyáron sem szünetel. Legutóbb Kisdobronyba és Nagydobronyba látogattak el. A két helyszínen több mint 100 gyermeket értek el. Nagydobronyban három csapatra osztották az általános iskolásokat. Míg az egyik csapat átkelt az akadálypályán, a másik BlazePod-dal tréningezett, a harmadik pedig artterápiás foglalkozáson és arcfestésen vett részt. Az esemény érzékenyítő foglalkozással ért véget, ahol a szervezők felhívták a figyelmet a mozgáskorlátozottak mindennapjainak nehézségeire.

## Ivan Brovdi alkotásait bemutató kiállítás nyílt a Munkácsy Mihály Magyar Házban

2023. június 7. – karpat.in.ua

Az élet folytatódik címmel nyílt tárlat Ivan Brovdi szobrász és festőművész alkotásaiból a Munkácsy Mihály Magyar Házban. Az alkotó, pályája elején szobraival vált ismertté. Az ő nevéhez fűződik a Szinevéri tónál található Szin és Vér, a munkácsi Cirill és Metód emlékmű, és turisták körében népszerű Berti bácsi, a kéményseprő szobra. A kiállítás szervezését a művész kezdte el néhány hónappal ezelőtt. Idén március 2-án bekövetkezett váratlan halálát követően lánya, Karolina szívügyének tartotta, hogy édesapja tervei megvalósuljanak. A tárlat megnyitójára a művész 84. születésnapján került sor. A tárlat megnyitóját követően sorsolásra került sor: a nyertes egy Bródi festmény tulajdonosa lett. A befolyt összeget a művész családja az ukrán fegyveres erők támogatására fordítja.



## Csökkentett formában, de zajlik az agrárprogram

2023. június 7. – Népújság

Bánutai kihelyezett ülésén a Muravidéki Magyar Önkormányzati Nemzeti Közösség (MMÖNK) Tanácsa több gazdasági kérdésben is döntött, többek között szeptember elsejétől Varga Teodor alelnököt (képünkön középen) nevezte ki a Minta Kft. igazgatójává. Az MMÖNK Tanácsa egyhangúlag döntött a magyar nemzeti közösség gazdasági alapjának serkentési programja 4. intézkedése, vagyis a mezőgazdaság-fejlesztési rész megváltoztatásáról. Ahogy Orban Dušan elnök fogalmazott a bánutai kihelyezett ülésen, a mintagazdaságra tervezett összegek az előzetesen meghatározott 8 millió euróról 5 millióra csökkentek, így a négyéves programidőszak két fennmaradó évére a csökkentett összegek újbóli felosztásáról döntöttek. A tanács egyhangú döntésével minden eddig betervezett program kivitelezésre kerül, de csak a keretösszeg arányos csökkentése mellett, ami például a 20 beszerzett ló helyett csak 10-et jelent.

## „A mellünkben magyar szív dobog”

2023. június 7. – Népújság

Vasárnap Bödeháza és Zsitkóc között, a Hetés Barátság Parkban emlékeztek anyaországi és muravidéki magyarok a nemzeti összetartozás napján. Orban Dušan, a muravidéki csúcsszervezet elnöke, illetve Vigh László magyar országgyűlési képviselő köszöntötte a jelenlévőket. A megemlékezés ökumenikus istentisztelettel kezdődött, amelyet Andrejek Judit evangélikus, Ozsváth Imre református lelkész, Lendvai Zoltán katolikus plébános, illetve Demeter István diakónus celebrált. Az istentisztelet a Himmusszal kezdődött, majd a Szózáttal fejeződött be. Az istentisztelet után a szervezők köszöntötték a jelenlévőket, többek között Dávid Andort, Magyarország ljubljanai nagykövetét, Cziko Anita lendvai konzult, illetve az anyaországi és muravidéki önkormányzatok, szervezetek, intézmények képviselőit.

## Új óvodai anyanyelvőrző program

2023. június 7. – Népújság

A bánutai Mintagazdaság helyiségeiben megtartott múlt heti ülésén az MMÖNK Tanácsa második olvasatban elfogadta a 2023-as költségvetést, amely az első olvasathoz képest egy új óvodai programmal bővült. A tanács több határozatot is hozott az oktatással kapcsolatban. Képünkön: A 2. Számú Lendvai KÁI-ba a törvénymódosítással az egész Muravidékről beíráthatók a sajátos nevelési igényű gyerekek. Az MMÖNK kezdeményezi, hogy az iskola tudjon fogadni magyarországi növendékeket is. A Muravidéki Magyar Önkormányzati Nemzeti Közösség (MMÖNK) Tanácsának kihelyezett ülésén második olvasatban elfogadták a szervezet 2023-as költségvetését. A nem kiegyensúlyozott dokumentumban a bevételek 3 millió 123 ezer eurót, míg a kiadások 4 millió 560 ezer eurót tesznek majd ki, a 2023-as költségvetési hiányt



az előző évből megmaradt többletösszegekből fedezik – a projektek többsége több, legalább két évig tart.

### Tolnai Ottó Vilenica-díjas

2023. június 7. – Népújság

Tolnai Ottó Kossuth-díjas magyar írónak és műfordítónak, az egyetemes magyar irodalom egyik legkiemelkedőbb alkotójának ítélték az idei Vilenica-díjat – jelentette be a kitüntetés kuratóriuma nevében Rudaš Jutka, a zsűri tagja a június 7-i sajtótájékoztatón Ljubljánban. Az 1986 óta létező rangos közép-európai irodalmi elismerést olyan írók kaphatják meg, akik a közép-európai kultúrában kiemelkedőt alkottak a vers, a próza, a dráma vagy az esszé területén. „Tolnai Ottó szövegeinek ereje az apró karcolásokban és a repedésekben mutatkozik meg leginkább, melyekbe az ex-jugoszláv kultúra gazdag tapasztalata szabadon behatol. Ez a történelmi, (multi)kulturális bázis a maga burjánzó szövevényességével elkápráztatja, egyszersmind termékenyen el is bizonytalanítja az olvasót.

### Az összetartozás napja és Petőfi-évforduló Kranjban

2023. június 7. – Népújság

Június 4-e, a nemzeti összetartozás napja előestéjére a ljubljanoi József Attila Magyar Kultúregyesület és a Kranj környékén élő magyarok Kranj központjába, a La Ciotat parkba hívták az ünneplőket. Mint ismeretes, idén március 13-ai avatása óta ott áll legnagyobb költőnk, Petőfi Sándor mellszobra hat kortárs irodalmár társaságában. A költő születésének 200. évfordulója emlékére babérkoszorút fonattunk, a szobor köré gyűltünk, gyerekek és felnőttek, mindenféle világnézetű emberek; magyar, osztrák, szerb, szlovén, román, egyes, kettős, többes állampolgárságú magyarok; elszlovénosodott magyarok, magyarszerető szlovének, „keverékek”... – visszazökkenve az utóbbi időben nagyon elharapódzott virtuális világból a valódi emberi kapcsolatok világába, ahol az összetartozás tapintható.



## *Elektronikus sajtó*

### Határok nélkül

2023. június 7. – Kossuth Rádió

Hétvégén megtartotta soron következő választmányi ülését a Kárpátaljai Magyar Kulturális Szövetség, amelyen befejeződött a KMKSZ tisztújítása. A küldöttek egyhangúlag újra bizalmat szavaztak az elmúlt években a szervezetben tevékenykedő titkároknak. Brenzovics László elnök online beszámolójában hangsúlyozta: a KMKSZ a háborús körülmények között is segíteni tudja a kárpátaljai magyar közösség életét.



A székelyföldi turizmus jelenéről, fejlődési lehetőségeiről tartottak műhelybeszélgetést Marosvásárhelyen, a Kolozsvári Akadémiai Bizottság és a Visit Maros egyesület szervezésében. A találkozón magyarországi és erdélyi szakemberek osztották meg egymással kutatási eredményeiket és gyakorlati tapasztalataikat. Az akadémiai tudás és a jó gyakorlatok hasznosítása, valamint az ágazatban működő szervezetek szakmai együttműködése mind-mind hozzájárul az erdélyi, a székelyföldi turizmus minőségi fejlődéséhez.

Tíz érettségiző búcsúzott el Kalapis Sztoján atyától, a nevelőtanároktól és a kollégista társaktól a muzslyai Emmausz fiúkollégiumban. A ballagók tarisznyájába egy imakönyv, emléklap, maroknyi bánáti föld, és a hamuba sült pogácsán kívül még más is került.

A temesvári Bartók Béla Líceum minden év júniusának első szombatján találkozóra várja mindazokat, akik a városban magyar iskolát végeztek, illetve azokat a pedagógusokat, akik a város oktatási intézményeiben magyarul tanítottak. A találkozón felszólalnak a kerek évfordulót ünneplő évfolyamok képviselői, bemutatkoznak a tanintézmény jelenlegi diákjai, a tehetséges diákokat a közönség előtt díjazzák.

59 éve a hívek megmentették a lebontástól Nagyvárad központjában álló Szent László templomot. Erre szentmisén emlékeztek a hívek. 1964 Pünkösdjén a misén kihirdették, hogy városrendezési terv részeként a templomot lebontják. A templomot bezárták, de a bontás nem kezdődhetett el, mert a váradi katolikusok – és nem csak a magyarok – három napon át éjjel-nappal élő láncsal, imával, énekelve, virrasztva védték. Nekik köszönhetően a hatalom meghátrált, és ma is – immár 300 éve - áll a templom.

A hét végén ért véget az a kézműves tábor, amelyet a székelyudvarhelyi Artera Alapítvány szervezett. A már hagyományokkal rendelkező együttlét egy-egy tájegység mintakincsének feltérképezéséről szól, hogy aztán a hagyományos tárgyak alapján 21. századiak készülhessenek. Idén a magyarországi és erdélyi kézművesek Klézsén, a moldvai csángóknál találkoztak.